

ЕГО ГОДА – ЕГО БОГАТСТВО

Виталию Петровичу Харькову – 80!



Виталий Петрович на конференции в Сочи.
2018 год

Обычно в поздравлениях вначале отмечаются основные жизненные этапы, достижения, звания и награды юбиляра. Но нам показалось важным вначале охарактеризовать Виталия Петровича не как известного ученого, о чем мы скажем позже, а поговорить о нем просто как о человеке, достойном глубокого уважения.

Когда говорят про человека, что он интеллигентный, доброжелательный, открытый к общению, с очаровательной улыбкой и юмором, то это про Виталия Петровича. По крайней мере, такое впечатление складывается при первой встрече с ним. И конечно же это впечатление закрепляется при дальнейшем общении, если оно состоится. Дело все в том, что эта добродушность вмиг улечивается, когда он начинает тестировать тебя, например, на экзаменах при поступлении в адъюнктуру или выполнении научно-исследовательских работ. Здесь он становится принципиальным и в какой-то степени жестким. Поэтому «заработать» благосклонность Виталия Петровича непросто, но тем, кому это удастся, говорят: *«Нам повезло, что судьба свела с таким человеком».*

Удивительным и показательным является то, что Виталия Петровича многие называют просто «Петровичем», по крайней мере – «за глаза», и в телефонной книге почти у каждого его номер обозначен именно так. Как правило, произносится это в мажорной форме и является свидетельством того,

что Виталий Петрович пользуется большим уважением и авторитетом. Большинство его учеников, уже став самостоятельными и достигшими определенного положения, знают, что если в чем-то есть сомнения или возникли проблемы, то нужно обратиться к Петровичу – он поможет.

Ну а теперь самое время обозначить жизненные этапы Виталия Петровича. Родился 6 июня 1943 года в Псковской области, в семье рабочих. Детство прошло в послевоенные голодные годы. Виталий рано научился читать, и еще до школы прочитал почти все, что было в местной библиотеке. Конечно же, это были книги, посвященные подвигам в Великой Отечественной войне, и для Виталия проблемы выбора профессии не было – он решил стать профессиональным военным. И далее – традиционная схема: школа – военное училище – служба в войсках – академия.



Во время учёбы в Рижском военном
авиационно-техническом училище. 1964 год

В 1964 году окончил Рижское ВАТУ, в 1970 году поступил в Военно-Воздушную инженерную академию (ВВИА) им. проф. Н.Е. Жуковского, которую закончил с отличием в 1974 году.



Лейтенант
Виталий Харьков

Подполковник
В.П. Харьков



**Военный городок Смурявеево.
Псковская область, 1967 год**



**Участник Парада
7 ноября 1971 года**

Дальнейшая деятельность связана с академией, вплоть до 2012 года, когда академия юридически закончила свое существование. Жизненный этап, связанный с академией, стал для Виталия Петровича самым длительным и значимым. На кафедре «Электронной автоматики» он прошел путь от младшего научного сотрудника научно-исследовательской лаборатории (НИЛ) до начальника НИЛ и начальника кафедры. Судьба свела его с известным ученым Юрием Алексеевичем Кочетковым, основателем научной школы «Техническая кибернетика и идентификация в авиации». Под его руководством Виталий Петрович «погружается» в науку: защищает сначала кандидатскую диссертацию, а затем докторскую. Понимая, что ему не хватает знаний в прикладной математике, он поступает в МГУ им. М.В. Ломоносова (вечернее отделение), который заканчивает в 1978 году.

А теперь о регалиях и званиях. Харьков Виталий Петрович – полковник в отставке, доктор технических наук, профессор, почетный профессор ВВИА им. проф. Н.Е. Жуковского, действительный член Академии наук авиации и воздухоплавания, Академии навигации и управления движением и Международной академии информации, почетный работник высшего профессионального образования. Является членом

нескольких докторских диссертационных советов. Успехи Виталия Петровича отмечены 16 медалями и орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3 степени.

Профессор Виталий Петрович Харьков является известным ученым, внесшим значительный научный и практический вклад в решение проблем интегрированного оптимального управления ЛА и его системами. Под его непосредственным научным руководством созданы современные информационные комплексы высотно-скоростных параметров, которые нашли применение на самолетах 4-го и 5-го поколений. По результатам научных исследований получено более 30 патентов и авторских свидетельств на изобретения, большинство из которых внедрены в современные образцы авиационной техники.

Им опубликовано 4 монографии и более 200 научных статей. И, конечно, одно из главных достижений Виталия Петровича – это его ученики. Под его руководством было подготовлено 23 кандидата технических наук. Кроме того, он был научным консультантом при подготовке двух докторских диссертаций.

Конечно, жизнь не складывается только из успехов и достижений. В жизни Виталия Петровича были и трагические семейные утраты, но сильный человек потому и сильный, что несмотря ни на что он вставал, поднимался и шел вперед. Сейчас рядом с ним близкие, родные ему люди: дочь Юлия, внук Виталий и зять Виктор. У них в семье царит взаимная любовь и поддержка. Все это способствует тому, что Виталий Петрович не сидит на месте, продолжает работать и вести активный образ жизни.

У Э. Асадова есть слова, которые как нельзя лучше характеризуют кредо Виталия Петровича:

*Из горя, как из болота, –
Рвитесь всегда вперед!
Не ждите, чтоб вынес кто-то.
Болото всегда болото –
Задержитесь – засосет!*

В заключение хочется пожелать нашему Петровичу, конечно же, здоровья и творческого оптимизма на долгие годы. Мы Вас любим, уважаем и безмерно ценим.

Коллектив коллег и учеников Виталия Петровича.



В кругу семьи



С дочерью Юлией